

她靠一双脚走遍周边村子 迎来一个又一个新生命



说起惠济区新城街道办事处东赵村的马秀英,那在十里八村都老有威望了,她可是村里的资深好人。29岁那年,马秀英经过在当时郑州市人民医院的培训学习,到东赵村当起了“赤脚医生”——接生员,这一干就是40多年。经她接生的孩子遍布附近8个村庄,最大的已经62岁。如今,马秀英已经92岁高龄了,精神头依然很好。

记者 鲁慧 文/图

为接生走遍附近村庄

“当时条件艰苦,没有公路没有车,马秀英就靠着一双脚走遍了附近村庄,迎来一个又一个新生命。”83岁的村民弓永康说。

和“接生婆”不同,马秀英有着专业技能,她每次都会轻声细语陪产妇聊天,甚至会给她们讲笑话,以安抚产妇紧张的情绪。除了接生,为产妇做月子饭、指导产后恢复及新生儿的培养也是她的“必修课”。

上世纪60年代初,东赵一名残疾

孕妇临盆,丈夫又是智障,马秀英为其接生后,又捡拾柴火为他们做饭、打扫卫生,待一切妥当后才离开……为人办事大包大揽,这已经成了马秀英平日接生工作的常态。

“如果不是马老师,我的两个孩子都不会这么平安地长大。”62岁的户庄村村民邵晓改说,当年自己生大儿子时难产,马秀英陪在床侧整整一夜,凭着自己多年的经验,终于让一个健康的男婴平安落地。

休息后管起了村里的“闲事”

随着医疗技术的进步,70岁后,马秀英逐渐不再从事接生工作。但马秀英根本闲不住,管起了村里的“闲事”。

在街坊邻居的印象中,马秀英老太太性格温和,知书达理,从未和妯娌、乡亲红过脸。于是,谁家有矛盾、婚丧嫁娶,都会叫马秀英前去调解。渐渐地,文明礼让、互帮互助成

了户庄村的新风尚。如今,马秀英虽然已经92岁了,依然是精神矍铄,她笑着对记者说:“其实我也没做啥,是乡亲们对我信任,非常感谢乡亲们。”

2015年3月24日,为感念老人的善行良德,200多位村民敲锣打鼓,自发为老人送去了代表村民们敬意的“善匾”。

她是患儿的“医生妈妈” 工作量大 说话多 声音常年都是沙哑的



在惠济区人民医院,谁都知道儿科主任杨伟琴,她从事临床20多年,对儿科常见病、多发病的诊断治疗积累了丰富的临床经验。杨伟琴对待每一位患儿就像妈妈一样关心、爱护,被大家称为“患儿的医生妈妈”。记者 鲁慧 文/图

看完最后一个病人才下班

早晨7点40分,惠济区人民医院儿科诊室门口已经有些人满为患。杨伟琴与往常一样,提前到了工作岗位。换好白大褂后,她开始整理诊断桌上的处方、听诊器等物品。擦桌子、拖地是前一天晚下班一会儿干的,这样不会因为早上地板湿滑耽误坐诊的时间。她迅速打开电脑,招呼患儿家长按号排队,紧张的一天开始了。

记者在诊室门口看到,有年轻夫妇抱着襁褓里的婴儿,有老年人牵着无精打采的孙子……他们都是慕名而来,找杨伟琴看病。

挂号、接诊、刷卡、问询、检查、

诊断、处方、叮嘱……一切都按部就班地进行着。面对家长们各种不安的询问,杨伟琴耐心细致地解答。有特别焦躁的孩子,她会抱过来轻轻安抚,一如对待自己的孩子一般。她总说,孩子是一个家庭的命根,只有孩子们健健康康,才会有家庭的欢乐和社会的希望。

虽然病人很多,杨伟琴很累,但是她从不限号,她的原则是只要患儿家长愿意等,她就看完最后一个病人才下班。“病人来看病是信任咱,大老远跑来不容易,能多看一个就多看看一个。”杨伟琴说。

因为说话太多 声音常年沙哑

杨伟琴中午几乎没有按时下过班,由于工作量大、说话多,她的声音几乎常年都是沙哑的。前年她实在撑不住了,到医院一检查,声带出了问题,还做了声带手术,医生嘱咐她多休息几天,少说话,可是她歇了不到一周又上班了。

从走上工作岗位的那一刻,杨伟琴就立志把自己毕生精力奉献给“医生”这一崇高的职业。在儿科任职的10多年来,无论严冬酷暑、刮风下雨,杨伟琴每天都坚持

早来晚走,认真查看每位小病人,了解每一位患儿的病情,提出优质的诊疗意见,安慰每一个患儿的家属,给患儿和他们的父母带来阳光般的温暖。杨伟琴使每一个患病的宝宝在这里得到了精心的治疗和优质的护理,一个个从这里健康回家。

有付出就有收获,杨伟琴现在有了个外号:“患儿的医生妈妈”。她说,她很喜欢这个称呼,希望所有的孩子都健康、快乐地成长。